

**超声波**  
Ultrasonic Wave

为什么扶贫办的人均三公支出超过万元,而卫生部的人均支出不足千元?这个就需要公开之外的解读,为公众解读,让公众看得明白。而不是排排坐吃果果,一晒了之。

# 谁来帮公众解读三公账目



斯托尔滕贝格

**“没有人能用炸弹让我们闭嘴。没有人能用子弹让我们闭嘴。没有人能够吓垮我们挪威人。你不可能摧毁我们,你不可能摧毁我们的民主,不可能摧毁我们寻求更好世界的理想。”**

——7月22日下午挪威发生严重袭击事件,至少87人死亡,挪威首相斯托尔滕贝格当晚在奥斯陆表示,将彻查爆炸与枪击事件的元凶,并把他们绳之以法。

## 直接引语

Voice and Opinion

唱两首烂歌、跳两个破舞、导两个臭片就成“中华脊梁”,我看我中华还是没有这些“脊梁”好!

——前教育部新闻发言人、语文出版社社长王旭明撰文评论所谓的“中华脊梁奖”。

如果你暑假两个月都赚不到区区四千元,你不适合学金融,也没必要做我的学生。

——上海海事大学英语老师梁振宇希望下学期每位学生购置一台iPad。

听证会的性质不是决策会,而是论证会。

——针对网上对成都听证会“四大金刚”听证专业户的质疑,成都市发改委政策法规处处长何亚军回应称,不是每个代表的意见都必须采纳。

出租车如果定价太低会伤害到市民。

——广州市出租车听证会职能部门代表、交管处副处长黄迎进称,如果全民打得起的就成了公交车。

不喜欢,就用遥控器吧!不必骂街,那是浪费你们的时间……

——《新还珠格格》首播,琼瑶表示,喜欢这部戏的是她的知音,不喜欢就用“遥控器”。

我可以向议会保证,我从未举办过睡衣派对,也从未看到过她(布鲁克斯)穿睡衣的样子。

——英国首相卡梅伦否认与《世界新闻报》前主编丽贝卡·布鲁克斯有过分密切的关系。

这是我一生中最卑微的一天。

——新闻集团主席默多克7月19日就《世界新闻报》窃听丑闻出席听证会,默多克在接受议员质询时对该事件感到“羞愧”。

□时事评论员 刘洪波

中央部委公布“三公”费用,说是7月前到位,现在还没有完成。截至7月22日,98个中央部委,公布数字的有63个,约近三分之二了,这是稍可安慰的。但一项截止期已过20多天的数据公布工作,还有超过三分之一没有完成,谈安慰又不免太轻松。

当然,不能如期公布,也比不公布好,这是毫无疑问的。与往年相比,这无疑是一种进步。然而,绝大多数单位未能按期公布,直到现在大伙儿还在数户头,却不能让人满意。考虑到都是中央部委,都负有全国性的行业和管理职能,自身以如此行动回应国务院明确要求,会令人对权力作何想,自己应该清楚。

能够公布,就不公布好,但如果我们总是满足于这样的“进步”,到底是证明我们的乐观与实事求是态度,还是只不过证明了我们似乎更加容易对权力进行宽纵?如果说我们应该满足于“毕竟我们在进步”,那是不是说,中国的事情似乎就该慢慢来,不必较真呢?

还有35个部委没有公布三公费用,这是我们首先必须继续盯住的。且让我们看看,最后一个拿出三公账目的是哪一个。只是即便如此,我们也无法对任何一个部门进行“末位淘汰”,就是部委负责人,也不至于因为这么一件事情就被追责吧。何况,即便能够追责又怎么样呢?在一个几乎大家都犯规的环境里,只能看着“谁最犯规”,这本身就

不能使事情得到改进,而只是使犯规不要最严重而已。而且人们不仅应该数户头,盯住谁最后,还应该要求所有迟来者说明迟来的原因。

在已经公布的部委中,人们注意到公布的方式上有一些有趣的现象,很多都是在周末或休息日公布。我们知道,有的地方出现舆情热点后,往往有“冷处理”的技巧,那就是周末或双休日公布处理结果,这样做的“好处”是:“网上来网上去,报纸电视广播不报道”。部委公布三公经费,周末双休成现象,是否也有类似意味呢?实话说,地方舆情或可因冷处理而冷却,三公经费却是众所瞩目,热度持久,趁休息日公布,苦心也好,凑巧也好,但并不能产生冷却的效用。

人们还注意到,近六成单位三公经费预算增加,而且总体上,部委三公预算的总和,比去年决算仅压缩了0.5%,未能体现国务院压缩“三公”经费的要求;一些部委的三公经费虽已公开,但在其网站上难以被人看到,未知是技术疏忽还是有意要制造阅读难度;多数部委未能提供三公支出的较详细说明,使人无从知道其使用情况;更令人疑惑的是,人们无从判断任何部委的三公经费是否超出标准;对一些部委的三公支出,人们已提出了一些疑问,但没有得到任何回应。

农村村委会账目上墙,称“给村民一个明白,还干部一个清白”。这是否做到了,还大有疑问,但说法却不无可取之处。虽

然,准确地说,账目明白,未必村委会及其干部就清白,而且账目公开的目的,也绝非“还干部一个清白”,但如果人们看到的是一个含糊笼统的账目,是很难明白的,想要“还清白”似乎做不到。

部委公布三公经费,与村委会账目上墙,位置上有高有低,实质却一样,就是告知人们实情,使人们看个明白,对公共支出起到监督作用。清白与否,在于是否能够经得起细看,经得起推敲,经得起质疑。清白在监督之中,而不在于“明白”之中。现在,部委三公经费的问题,离“给人们一个明白”还差得远。比如说为什么扶贫办的人均三公支出超过万元,而卫生部的人均支出不足千元?这个就需要公开之外的解读,为公众解读,让公众看得明白。而不是排排坐吃果果,一晒了之。

三公经费,是人们高度关注的问题之一。它可能是公共支出中人们最关注的方面,但也只是因为它直接涉及到了公共支出为谁而用,是为了服务于全民福祉,还是优先满足了权力机关和权力人员。而公共支出是否用得其所,涉及的问题比三公经费要多得多,涉及的费用也多得多,因为是否用得其所,还涉及到那些看起来明显为了公共利益而没有部门利益的支用,例如一个重大项目的支出是否合理。只不过现在三公支出的问题过于沉重,人们无以将焦点分散开来。而现在看来,三公经费仅仅公开就是如此困难,可见“阳光财政”目标的实现还需要方方面面做出努力。



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments  
by Celebrities

王锡铨  
新闻人士



“大雨检阅过之后,问责的暴雨也应该来得更猛烈一些。”

——武汉对造成城区严重渍水负有责任的四位官员进行问责,王锡铨评论说,这是一个很好的开始。

孟非  
零距离



“有比这更滑稽可笑、更自欺欺人的规定吗?”

——航班晚点,乘客被关在机舱内不能动弹,据说乘客进飞机后便不算延误时间,孟非认为,这种规定对广大旅客是极不负责任的。

东升  
东升工作室



“大雨还会再来,你是否还会再让这户人家继续发明抗漏的新办法呢?”

——平改坡实施过程中给市民带来了麻烦,东升敦促南京秦淮区相关部门尽快帮“受罪”的市民解决问题。

吴晓平  
听我韶韶



“什么叫千年不遇的暴雨?有哪座城市敢说拥有千年以上的水记录?”

——暴雨来袭,城市成“海”,一些官员推卸责任,老吴认为,说这话的人没良心。

## 微博大腕发帖前想想公众

回应《微博大腕的傲慢与偏见》(7月17日柒周刊A3版)

名人大腕们作为社会公众人物,其一言一行极有可能成为公众围观的焦点,尤其是那些极具吸引眼球效果的言谈举止。周

立波的微博骂人秀、任志强的微博揭私秀,就产生出了这样的效果。作为在这个社会上有点名气的人,其言谈举止对自己负责的

同时,更要对他人及社会公众负责,特别是在这样一个传播犹如风吹的时代。

(南通 倪政伟)

## 还清教育“欠债”,政府责无旁贷

回应《爱心支教,从南京出发》(7月17日柒周刊A8版)

“打着手电播种阳光”的支教者很让人敬佩。李艳丹的一句“总感到有心无力”的感慨,使每个读者都真切地感受

到支教人员爱心的同时,也了解到来自民间与个人的支教力量明显不足。

当个人“有心无力”时,亟

盼政府加大投入,履行还清教育“欠债”的责任,让孩子们希望的眼神不再落空。

(如皋 富强)

## 桥梁建造应终身问责

回应《4年前就有网民“预言”断桥,政府为何没采取防范措施?》(7月17日柒周刊A20版)

最近桥梁事故不断,究其原因,固然与超载货车碾压有关,但桥梁建造质量是否过关?让人不得不产生疑问。质量不过关,就埋下了事故隐患。只有加大源头预

防,才能从根本上保证桥梁建造质量。即在桥梁勘探、设计、建造的每一个环节,都要有质量负责人,一座桥梁,如果其设计使用寿命是50年,那这些“质量负责人”

就要负50年责任,设立桥梁质量终身责任制。当一个人的“身家性命”与一座桥的质量密切相连时,他还会不尽尽职尽责吗?还敢偷工减料吗?

(无锡 孙维国)

## “贸易大楼”低价出租需要一个解释

回应《被贬值的“贸易大楼”》(7月17日柒周刊A12、A13版)

姜堰市“贸易局大楼”转租给了什么单位并不重要,只要承租人有合法的资质就可以承租。关键是老百姓认为有猫腻的两

点应该公开解释清楚:一是为什么不采用公开招标的方式?二是180万元年租金为何不敌103万的年租金?这样难以服众的决策

是谁拍板的?其背后有没有以权谋私、索贿受贿的行为?只有把这些问题说清楚了,老百姓才能理解和释怀。

(南京 吴文元)

## 读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com